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ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor Ne- 
ed évre 2 kor. Papok-, tenétol- azdasági egyleti tagok- és 

közs. előljáróknak „a tanitó-egylet tagjainak, 
zs. és körjegyzőknek 5 kor Egy példány ára 16 fillér. 

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap. 

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
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vatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
2 fillér, metenrdtésok C em--ként 6 fillér, ölsrüf közlés- 

ért közöltetnek. - Bélyegdij külön 60 fillér. Nyilt- 
a 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija rlor fizetendő. 

ikdetéet e lap reszére elfogad minden hirdetési iroda. — 
x 

És : BETEGH PÁL könyvny és k ta), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők. 
Kéziratok n nem o vissza. 

i sokkal nehezebb kitartani a mindenha veszélyes 2. J. határát 1898. augusztus havában bo- 
Iparosainkhoz. ritotta el. en a káresetben a közigazgatási 

Ki élni, ki létezni akar, annak haladnia kell. 
Haladj foglalkozásodban, ha nem kivánod, hogy 
ezen előrehaladott kor kiirtson a föld szinéről. 
Ha visszamaradsz, a kor elhalad feletted és senki 
sem hallja jajveszékléseidet; senki sem könvörül 
rajtad. Igen rövid idő alatt azon keserü meggyő- 
ződésre jutsz, hogy foglalkozásodból nem birsz 
megélni s abbahagyod azon életpályát, melyet 
választottál magadnak, melyre elkészültél s me- 
lyen boldogulni hited volt. Más foglalkozáshoz 
nyulsz, melyhez nem értesz s ismét keserüen 
tapasztalod rövid idő mulva, hogy itt sem bol- 
dogulsz. Önkénytelenül feljajdul ekkor lelked s, 
rákezded azt a szomoru nótát: szegény ember- 
nek szegény a szerencséje. 

( Szemlátomást észleljük, hogy minden előre- 
halad, előretör a világon. Rohamosan igyekszik 
mindenki előre s a létküzdelemben kérlelhetlen 
harczot viv ember emberrel. A mai kor bámu- 
latos találmányai valódi forradalmat okoztak a 
munkásvilágban. Eltüntek mindenkorra ama „régi 
jó idők" s velök azon kor gyermekei. 

A kitüzött zászlón hatalmas betükkel ki van 
irva ama nagyjelentőségü elv: „szabad ipar". 
Ez ország törvénye fennhangon hirdeti a nagy 
jelszót: „szabad ipar" s buzditja a hivatottakat, 
hogy csoportosuljanak e dicső zászló körül. So- 
kan torkig felfegyverkezve szállanak sikra, mert 
magukkal fogják vinni képzettségüket, müveltsé- 
güket, ezenkivül meglehetős tökével fognak ren- 
delkezni s ha ezt a megfelelő kitartással a mun- 
kában és értelmes takarékossággal párositják, 
szemünk előtt áll a felette nagy s e mellett 
egyenlőtlen harcz, melyben a kevésbé erős, a 
kevésbé müvelt a rövidebbet fogja huzni. No de : 
hát hazánk törvényes intézkedései alkalmat nyuj- : 
tottak iparos-tanulóinknak is, hogy előkészitsék 
és képesitsék magokat a bekövetkezendő harczra, : 

l 

l 

hatalmas fegyvert adván a kezökbe, melylyel ma- 
gokat e harczban védelmezhetik: a müveltséget. 
A régi jó időkben az iparos kitanulta mestersé- 
gét s nem kellett küzdenie a mai concurrentiá- 
val, ugy hogy akkor számos szorgalmas és ta- 
karékos iparos fel is küzdötte magát; de manap- 
ság, midőn a tőke oly nagy szerepet játszik, 

: károsult felek törvényadta jogát nem érinti, 

concurrentiát még az ügyesebb iparosnak is. 
Korszerű müveltség kell tehát manapság az 

iparosnak! A müvelt iparosnak nemcsak mühe- 
lyében van tekintélye és becsülete, csakhamar 
szélesebb körben is közbecsülésnek és köztekin- 
télynek lesz tály bben bizzák rá a 
munkát, közérdekü választmá- bevonják öt a 
nyokba, a községbe, a hol alkalma nyilik az ipa- 
rosok érdekeit előmozditani és igy tevékenyen 
közremüködhetik saját osztálya érdekének elő- 
mozditásán is. 

Csak ily iparos birja ki ezen nehéz 
meritő küzdelmet a létért, 

és ki- 
a mely harczban nem- 

csak a munka a munkával küzd, hanem vég- 
zetesen befoly a képzettség és a tőke is. Csak 
ily iparos válik nemzetének hasznára, osztálvá- 
nak pedig diszére. Ily iparos osztályát és annak 
érdekeit mindenütt és mindenkivel szemben mél- 
tóan fogja védeni s előmozditani s nem fog 
könnyelmuúen azokra hallgatni, kik a zavarosban 
halászni szokak 

c 
g és nagyobbmérvü szak- 

kepe a munkásoknak: ez kezdete a szo- 
Ezl kKérdés megokásának 

Hegy 
e g 

ölcs cs érdekéb Sü mernek fel, 
fiatal er ok csábitó fégel kezébe kerülve, egyre 
többen vándorolnak ki keletre, hol nyomorultul 

tulnak. Ezt megakadályozandó, a belügyminiszter kör- 

rendeletet bocsátott ki a törvényhatósághoz, a kivándor- 

ás e nemének megakadályozása czéljából. Egyben ki- 

mondja a miniszter, hogy 40 frtnyi juta tomben részesül 

az, a ki az erkölcstelen üzelmek gyakorlása végett ki- 

vándorolni akarót szándékában meggátolja, vagy reá a 
rendőrhatóság figyelmét felhivja. 

Földadó- -elengedés elemi károk miatt. A közigaz- 
atási biróság szüneti tanácsa Wekerle Sándor elnök- 

lete alatt és Benedek Sándor itélőbiró előadása mellett 
tartott ülésében több, elemi károkból támasztott földadó- 
elengedési ügyet tárgyalt s oly elvi fontosságu határo- 
zatokat hozott, a melyek gazdaközönségünket bizonyára 
érdekelni fogják. Igy: 1. K. községben 1898. julius hó- 
nap 31-én jégeső volt, a mely a pénzügyigazgatóságnál 

nyolez napon belül bejelentetett, de a községi közegek 
kervdme miatt a kárfelvétel nem történt 

a pénzügyi hatóságok az 
adóelengedést megtagadták. A közigazgatási biróság ki- 

mondotta, hogy a kár utólagosan felveendő s a föld- 
adót el kell engedni, mert. a hatósági mulasztás sem a 

sem pedig 
a királyi kincstár jogosulatlan előnyére nem szolgálhat. 

biróság 
kimondotta, hogy a helyszinén törvényellencsen felvett 
kárjegyzék kiigazitásának helye van, hogy a már beta- 

karitott buza és árpaterményekre nézve adóelengedés 
nem igényelhető és hog gyha a réteken csakis a sarjter- 
més ment tönkre az árviz a földadónak 
csupán egy harmadrésze engedhető 

A hazai ipar érdekében. Széll en belügymi- 
niszter erélyes körrendeletet bocsátott ki a hazai ipar 
érdekében. A leirat szerint az állam fejlődése és enke 
felvirágzása a hazai ipar fellendülésétől függ s igy a 
állam és hatóságok kötelessége azt előmozditani. Tad 
mása van a belügyminiszternek hogy a törvényhatósá- 
gok és nagyközségek a szükségletek beszerzésénél nin- 
csenek tekintettel a hazai iparra, hanem néha egyene- 
sen a külföldit veszik igénybe, bár a hazai versenyké- 
pes, sőt jutányosabb. Hiszi, hogy nem kötelesség 
megszegésből, hanem inkább megszokásból és kételyből 
történt, hogy nem képes a hazai ipar versenyezni. A 

szokásal szakitani kell, a eloszlatására Bedis az 
ánlja a miniszter. Szüksé- 

ges, hogy a törven hotoazok nagyobb községek hatá- 
rozatban kimondják miszerint minden közszükséglet be- 
szerzésénél és vállalat berendezésénél a hazai ipari ter- 
mékeknek elsőbbséget biztositsanak. Kivánatos, hogy 

erre nézve szabalsrendeletet készitsenek; mnintáról a 
belügyminiszter fog gondoskodni. Ebben a követe 
eljárás tüzetesen nn s ha mégis külföldi iper 

terméket rendelnek meg, ez a határozatban kellőleg és 
részletesen indokoltassék. Elvárja a miniszter ezen ren- 
deletének szigoru betartását. 
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Utóhangok egy közgyülésről. 
Sokak előtt csodálatos lehet, hogy unitárius tem- 

plomban falfestményeket emlegetek. kedig igaz. Valósá- 
gos mütörténeti, nagy értékü kincsek e év 1- 

tán csak 1893. óta lettek ujra láthatok. udtom szerint 
Benedek Keresztély akkor derzsi, jelenleg ele 

körjegyző s más helybeliek hitták fel kellő mód 
felsőbb körök figyelmét az ott rejleni kellő mű- 
kincsekre. Miniszteri megbizásból Huszka József előbb 
sepsiszentgyörg vi, most fővárosi rajztanár és műtörté- 

onddal és ve letáskázta az oldal- 
falak 4 mészburkolatát s most láthatsz sok 
mindent. A 15-ik évszáz elején Ungi nevü pap fia fest- 
hette, mert az egyik alatt 1419 van irva. I. Rákóczi 
György fejedelem idejében, 1642-ben tett templomujitás 
alkalmával észrevétlenül vagy szándékosan megkimélték. 

A kisebb hajóju részen a gecsemanei és golgothai jele- 
netek voltak; elkoptak, megmenteni nem lehetett 
azért bémeszelték ujra. 

nagyobb hajóban ott van az oldalfalon a Pál (Sau- 
lus) apostol megtérési jelenete. Gazdagon szerelt lovas 
kisérettel közeledik Damaszkus felé az országuton, mely 
a czitrom-, olajfa- és narancsaberket átvágja. A mennyei 

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁRGZÁJA. 

„Az én első csókom története. 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

Oh ne gondoljanak kérem holdvilágos, csillagos es- 
tére s valami poetikus, kedves lugasi jelenetre, a hol a 

bágyadt hold fényénél egy epedő ítju s egy szőke, fekete 
szemü aranyos ki 

em tessék elképzelni egy harmadik gymnasista 
szerelme kis diákot, kinek iközben 
az accusativus cu m infinitivo és ablativus absolutus ne- 
héz problemáival foglalkozik — folyton azon jár, hogy 

i ha ő egyszer megcsókolhatná azt a 
rövid kis szoknyáju Istennőjét, a kit az iskola náml 
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versenyt szaladtak hazáig. Mert meg kell jegyeznem 
hok szerfelett vad leányka volt a kicsi Istennő, a ki 

helyt észrevette, hogy sarkában van az ő kis gymna- 
zstn rTabszolgája egktamoroti s csak akkor lassitotta 
meg lépteit, a midőn jó nagy távolságot tudott maga 
és imádója között. 

S ennek daczára a kis gymnazista álma még is 
teljesülk 

Ha száz esztendeig élnék, akkor sem felednem el 
azt a tavaszi délutánt, a midőn az az epedve várt és 
sokszor megálmodott első csók elcsattant . 

őre bocsátanom hogr a az os sztályban nem 
én voltam gyedüli, a kinek a ! ae grammatika he- 
lyett jubben felett a szerelem. Hár voltunk remény- 
telen szerelmesek s ennek következteben igen természe- 

tesen jóban, raszban szövetségesek. Mig a többiek a tiz- 

: órai tizperezes szünetnél vigan kergetőztek, addig mi 
hárman oda lopóztunk a leányiskola keritéséhez s szinte 
felfaltuk tekintetünkkel ideáljainkat. Egymás közt pedig 
soha sem beszéltünk másról természetesen, mint a csó- 

koldzarol Horthy Jenőke, a kinek szerinte nagy ta- 
aszettla voltak ezen a téren váltig erősitette, hogy 
10 darabka rud töltött csokoládé édessége sem ér fel 
egy ilyen csók édességével. Ha rágondolok, mindi 
vetnem kell azon, hogy mi milyen áhitattal hallgattuk 
az ő it. 

e- 

most el kell árulnom, hogy én a Ferenczy 
Gida Euska ébe, Ferenez zy Gida meg Horthy 
Jenőke az Etuska barátnőjébe, a szőke kis Irénkébe 
voltunk szerelmesek. Mondanom sem kell, hogy Feren- 
czy Gidának a jövendőbeli sógorság remenyeben min- 
den dolgozatát nekem kellett elkészitenem s az zes 

zsebpénzemen számára s Mem ert Jenöke szá- 
mára czukrot, meg tésztat vásáro 

Hanem még mindig nem lér tem reá arra a 
zetes délutánra. Reá térek ámbár 
elkezdenem. 

Mindössze arra emlékszem, og ezen a nevezetes 

délután is, mint még azelőtt számtalan más na apon 
együtt ültünk a Ferenczy Gidáék kertjében s különbnél 
különb terveket kovácsoltunk tervünk keresztülvitelére, 
közbe-közbe pedig fel-felkapaszkodtunk egy-egy gyü- 
mölcsfára s át-áttekintgettünk a harmadik kertbe, az 
Irénkéék kertjébe, a hol Irénke és Etuska, a mi akkori 
Istennőink készitgették a veszedelmesen közeledő vizs- 
gára kézi munkáikat. S itt most már minden indiseretio 
nélkül rtknépa hogy bizony ők is sürün tekintget- 
tek át mihozzánk. 

neve- 

tehát, igen nehéz 

Egy ven áttekintes alkalmával fedezte fel azután 
Horthy nőke, hogy az Irénkéék keritésén egy deszka 
Tle van válva a többitől, a mely üregen kényelmesen át 
lehet jutni s nyomban elő is állott tervével, hogy Isten- 

H 

kertjébe, Hann ettől ke 

nőinket lepjük meg. A terv természetesen tetszett s mi 

lelkesült örömmel készek voltunk a kivihetéséhez fogni. 
Még volt azonban egy kerités, a melynek megmászásá- 
hoz azonban mi, be kell vallanom. hogy nem értettünk. 
Nem volt más mit tenni, mint a Gidáék keritéséről is lefej- 
teni egy deszkát Gida a szükséges eszközöket elő is 
keritette s mi teljes erőnkkel hozzáláttunk a nagy mun- 
kához s pár percz mulva nyitva állott az ut megköze- 
liteni ideáljainkat. Azonba an, azt hi 
hezebb. 
volt Mire 
tehát sejthettek volna valami Irénke és Etuska, mi már 
mellettük teremtünk. 

Hanem most elhagyom annak a zavarnak s ké- 
nyelmetlen helyzetnek a lelrását, 
lott, de leirni nem is tudnám m, 
hogy mihelyt vége volt az első félsznek, Jenőke valami 
zálogosdit inditványozott, mit otthon a nővérei jogrjnin 
fátolt s mi mindnyájan készek voltunk azt játszan 
zálogokat természetesen csak csókkal lehetett kiveltant 

Felesleges is talán mondanom, hogy sten volt 
zálogtárgy s a kiváltási összeget még meg i s dup- 
láztuk. 

Hanem egy kör eenvé kifelejtettünk a játékból, 
ugyanis, hogy meg is lephetnek, a mi később csak- 
n következett. 

Egv varata pillanatban megjelent az Irenke ma- 
ája hanem a most bekövetkezetb felenete nem 

árulom el 

valami uton-módon iszajutottnk a a 
zdve udom a töb 

is ugy jártak-e, de én barihennyke vágytam és 
tem a csók után, nem mertem megkisérteni, mert 

dig e mög előttem a mamának egyko 
jes a 
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szózat, a csodálatos keleti fény és alakja által 
elbűvölve földre hull. Mellette áll egy pánczélos karcsu 

alak, valószinüleg Themisz. Fejét gloria feny övezi, bal- 
jában mérleget tart, jobbjával hosszu lándzsára lámasz- 
kodik. Egy serpenyöben egy könyörgő alak ül, a másik- 
ban a bünéi vannak felhalmozva. A mérleg a jótettek 
felé billen, pedig az ördög ugyancsak igyekszik a mási- 

kat lefelé huzni, még malomkövet is köt a derekára, 
hogy nehezebb legyen. Pál a farizeusok akademiáján 
nevekedett főleg hiltani tekintetben, másrészt több gö- 

rög-római akadémiát is látogathatott. Tagja vagy éppen 
tanácsjegyzője volt nagy Sanhedrinnek, a zsidóság 
Jeruzsálem 70 tagu legfőbb itélő mely Jézusra 
s azután Istvánra stb. halált mondott. Az István halá- 
los itéletének végrehajtására ő volt kikulve A megkö- 
vezés folyama alatti zsoltáréneklése a fiatal Istvánnak, 
őt nagyon megleple. Azóta folyton Jézus alakja állott 
előtte, azon tépelődve, hogy minő ember lehelett az és 
miket beszélhetett, hogy ez a fiatal ember s még any- 
nyi névtelen oly elszantan hal meg érette. Damaszkusi 
kiküldetése is ilyen elfogatásokra irányult. Nagy lelki 
küzdelmében történik rajta a csodás eset a város köze- 

A bünök küzdelmét ábrázolhatja e fest- 
ény zusi a zem ben, vagy az utolsó 

elee ot van tovább smarty által oly hatal- 
masan ke „Cserh ütközel az a jelenete, 
mikor a később szentté avatott László király, mint fia- 
tal kegze a magyar lányt rabló kun vezért tldözi, le- 
ány és herczeg legyőzik a vezért s egy szép zöld me- 

zőben pihennek meg. Ott van a spanyol inkviziczió 
(hitnyomozó papi vérlörvényszék) viselt dolgaiból nehány 
vérfagylaló jelenet. Több papi alak s kolduló zarándokok 
végzik a 

Az emlitett évszám és felirás azt mutatja, hogy 
akkor me e a Rómától távol levő keleten, a papok 
valódi családi életet s házasságban éltek s azon innen 
tiltották el attól, mai felfogás szerint a társadalom és 
nemzet, valamint a nenás véghetetlen hátrányára. 

Tudto 1 Hus s Karácson mérnök, másola- 

tokat vettek, s magya izó kkel kiadták. Ára 1 

korona. Most vastag függönyök védik a festményeket, 

melyek ez alkalomra fel valának huzva.. Ezeket semmi- 
féle muzeumban és sehol nem lehet egyebütt meglátni, 
éppen ugy, mint a berlini muzeum nagy alfeséményelt 
az Ágoston-szerzetesek bécsi templom baloldalán a Jé- 
zus utolsó vacsoráját Rafael festménye után életnagyság- 
an ábrázoló hires mozaikot, vagy a római Béter 

templom középső boltozatán a Miehel Angelo világhirü 
utolsó itéletét. Az ilyenért a hely szinére kell menni. 

Csodálkoezom hogy még Udvarhely és Ke- 
resztur diáksága sem járt Pedig megérdemelné, hogy 

mezitláb zarándokoljon ia kozen és főleg tanuló 
juság, aha máskép nem lehetne. Ez nemzeti mükincs, 
éppen ugy mint Almakeréken, Segesvár közelében az 
Apafi György siremléke. Régen sokat gyalogoltam effé- 
lék megtekintésére. , hogy ustáj vára az 
oklándi erdőn, Bágy vára stb. is hiába várja az ifjuság 

odasétáltatását. A ki csak Kustaj várát látta, azt sokszo- 
ros mértékben érdekelhette a Feszti Árpád magyarok 
bejövetelét ábrázoló ae rmne k pppnyini ké- 
pező elegett és feldult vár az ezre ma 

Első Nepoleon ár nvesem 
akarta látni mindenesetre konzul keom ában egy erdélyi 
akadémizáló fiatal ember. Kihallgatást kért és nyert. A 
konzul kérdésére felelve megmondlta, hogy ő ki és minő 
járatban van. Arra a kérdésre, hogy mi van felirva Ko- 
lozsvárt a Magyar Kapura, nem tudott felelni. Napoleon 
azt hogy ott latinul ez a bibliai felirat van : 

magát meggyőzi, az erősebb a városok bevevői 
nel akadémikus megszégyenlelte magát, főleg 

kor, ezt az atyai utasitást is hallá nyomban, 
előbb eg kell nézni azt, a mi olthon van, 
lesz nyeksenem a külföldi utazás. Egy pap 40 eszten- 
deig lakott pl. az almási barlang és Bágy vára tőszom- 
szédjában és egyiket sem látta soha. Szégyen reánk, hogy 
még azt sem nézzük meg a mi mellettünk van, de 
azért szónokolunk a távol eső és soha meg sem látott 
dolgokról a legtöbbször még nem is fáradságos olvas- 

mány, hanem csupa üres képzelet után. F elette jellemző. 
Az angol diák az egyszerre kikapott 4 havi vákácziót 

arra használja fel, hogy hazája és fél Európa neveze- 
tességeit gyalogolva is megnézi. Igy teszen a német is. 
A magyar diák kényelmesen urfiskodik tanáraival együtt, 
mint a Mátyás király három restje, a kik hiába várták, 
hogy a király vitesse ki őket a reájok gyujtott házból, 
mert az nem vitette ki, s mindhárman oda égtek. 

nnek a templomnak rel eve által lakott 
részén valószinüleg kevés párj Mutatja, hogy a 
Bethlen, Petki, s más előkelő alado bebirósok voltak. 
Ilyenforma fallestm ények a h.-szentmártoni unitárius és 
fülei ev. ref. elbontott régi templomok falain is voltak. 
Láttam a bibarczfalvi megujitott ev ref. templom falaim 
is a mult nyáron Tusnádról jövet, mikor egy sereg bor- 
vizet is vellem a Szabó Domokos elhiresedett kutjából 
pótlásul egy kis czelnai finom vegyes mellé, de ezek 
sem a méretek, sem a tárgy, sem a kivitel tekintetében 

nem közelttettek meg a derzsieket, különben is el vol- 

tak mosódva s mész, idő és nedvesség megelte volt. 
Azt mondják, hogy I. László királynak valamennyi eddig 
ismert képe között a derzsi a legjobb. Ez a templom 
tehát megérdemelné, hogy v villámecsapás ellen biztositsák 
ma már olcsó villámháritónak sietős alkalmazása által a 
belől lefedett s mag- és ele ségtárul szolgáló várfalakkal, 
bástyákkal és toronnyal egyült. Tudtommal az abásfal: 
viak ár elet ezt tették ujonnan épült toronynyal és 
templom z által e kicsiny falu intő példát adott e 
megye m iluinak és városkáinak, hogy miként kell 
és lehet a drága középületeket 1-2 száz forint költség- 
gel s a szomszédos gyulekony épületek lehető eltávoli- 
tásával pusztulástól megóvni. Igen ezek megtették, pedig 
nem oly bölcsek, mint a harangabroncsozó udvarhelyiek, 
vagy a csonka tornyot ökrökkel lehuzatni akart tordaiak, 

kik furcsán megjárták, mert mikor a torony ablakából 
lalöó összetoldozott hosszu lánecz végére kettősével be- 

20-25 pár ökör közül a megostorozott el- 
alkodtak, az utóbbiak a lánczezal együtt a 
iltek a a járomnál fogva s mikor a nagy ho- 

bek megállottak, akkor a hátulsók a kö- 
s A to- 

y áll, a mint akkor állott. (Vég. köv). 

A népnevelés apostolai. 
Mottó: Csak előre ! 

Tekintetes szerkesztő ur! 

A szentlászlói községi iskolaszék még 1885-ik év- 
ben tánczmulatságot rendezett ,Olvasó- egylet" felállitása 

czéljából s annak 4 Írt tiszta jövedelmét több éven 
keresztül kamatoztatván, abból jó könyvek vásároltattak 

s igy folyó év február 1-én olvasó- egylet alakult. Az 
egylet elnöke Benkő Sándor földbirtokos, jegyző Székely 
Miklós, pénztárnok Benkő Ferencz, könyvtárnok Molnár 
Dániel k. tanitó. Az egyletnek 30 tagja van. A téli es- 
téken olvasni, irni, számolni és énekelni tanulnak. 

becses felhivásnak eleget téve, maradtam a tek. 
szerkesztő urnak 

Szent-Lászlón, 1899. hó 8-án. 

alázatos szolgája : 

Molnár Dániel. 

aug. 

TANÚGY. 
A székolyudvárhelyi veir állami főreáliskolában az 

iskolai evre a beiratások folyó évi szeptem- 
2. és 4 én ertatnak meg. A beiratáshoz a ta- 

naló szülője, vagy megbizottja kiséretében jelenhetik 

meg az igazgatósaág előtt s a következő okmányokat 
tartozik magaával hozni: a) a megelőző évről nyert is- 

kolai k i veb és c)- az ujra 

oltási igazolv ány főreáliskola első osztályába olvan 
tanulók vétetnek tel kik kilenez évesek voltak s az 
elemi iskola negyedik osztályát jó 
gezték. Olyanok is felvétetnek, a kik ilyen bizonyit- 
ványnyal nem birnak, csak ez esetben a felvételi vizs- 
gálaton kell igazolniok, hogy a megkivántató előké- 
szültséggel birnak. A többi osztályokba azok vétetnek 
el, a kik a reáliskola megelőző osztályát legalább is 
elégséges eredménynyel végezték. Azok, a kik ymna 
siumból, polgári iskotából, vagy esetleg katonai reális- 
kolából akarnak átlépni, szintén felvételi vizsgálatot 

tartoznak tenni, de csak azokból a melye- 
ket az elhagyott intézetben vagy yáltalán 
nult, vagy nem oly ferjedelemben, n azt a reál- 
iskolában tanitják. A felvételi vizsgálatok, valamint a 
javitó alt f. évi augusztus 30. és 31-én tar- 
tatnak r 

rt vizsgálat dija 10 frt, mig ellenben a 
javitó vizsgálatok dijmentesek. Az évi tandij 18 frt, 
mely két, esetleg négy részletben is fizethető Indokolt 
esetekben a jó előmenetelü és magaviseletü tanulókat 

fele, esetleg az egész tandij fizetése alól is felmentheti 
az igazgatóság A e kedvezményben részesülni 
óhajtanak, az igazgatósághoz ezimzett s a legujabb ke- 

letü 1 felszerelt folyamod- 
ványukat a beiratáskor nyujtsák be. A beiratási dij 
4 frt 80 kr, esetleg 5 frt 80 kr. Ez alól felmentés nincs. 

Az intézettel kapcsolatosan egy 65 tanulóra berende- 
zett internatus is van, melyben a tanulók felügyeletet, 
e kapnak. Az internatusi dij 10 hónapra 

300 írt. Az internalusból 20 székely tanuló kaphat jó 
ebedet 10 hónapon át összesen 20 frtért. Sőt az olyan 
jó előmenetelü tanulók, a kik szegénysegüket kellően 
igazolni e még a 20 forint fizetése alól is felmen- 
etnek. Az ilyen tanulók e városon laknak s ugy jár- 
nak be bed E kedvezményre különösen felhivja az 
igazgatóság a székely községek igen tisztelt lelkészei- 

nek és tanitóinak figyelmét, hogy az olyan szülőket, a 
kiknek ilyen gyermekeik vannak, a kedvezmény igénybe- 
vételére buzditsák. Ugy az internatust, valamint a fő- 
reáliskolát ílletőleg az érdeklődő és tájékozódni óhajtó 

szülőknek szivesen nyujt felvilágositást az igaz- 
gatóság. 

TRODALOM. 
A Magyar Könyvtár czélja tudvalevőleg az, hogy 

a magyar és külföldi irodalom termékeit ol csó 
áron forgalomba, hogy azokat a 

viszonyok t élők is megszerezhessék. A zékely- 
fdvarhely adobvumna Ceteg 2h Pál könyv gpapír 
iró- és rajzszer hogy 
minél szélesebb körben elterjedhessen ez a remek müve- 

ket tartalmazó sorozat, az eddig megjelent és megjelenő 
raktáron tartja s a megjelenés orkemiljében 

t. olvasóinkkal — rövid ismertetés kiséretében kö- 
zölni fogja. Az eddig ismertetett füzeteken kivül foly- 
tatólagosan megjelentek : Énekek eéneke rol 

egy felvonásban. Magyar szinre alkalmazta Radó Ant 

Egy kedves szerelmi történet játszódik le e bájos 
ságban, melyet Radó Antal mesterien magyaritott. Fávy 
hdrás válogatott meséil. Bevezetéssel ellátta 

Budiee Ferencz. A magyar mese Fáyban érte el klasz- 
szikus tökéletességét. E füzet legszebb e nemü munkáit 

tartalmazza. A medve. Irta Szalagub gróf. Oroszból 

forditotta Ambrozovics Dezső. Egy a társadalmi formák- 
tól idegenkedő, érdekes karakternek megkapó szerelmi 
története játszódik le ez elbeszélésben. ajótöröt- 
tek. Nyolez elbeszélés. Irta Ambrus Zoltán. Ezen elbe- 
szélések az élet hajótöröttjeiről szólnak, a kiknek meg- 
kapó eó a vnye elolja Egy fiu 

szenve a Mever Ferdinánd. Fordi- 
totta Het sd Meyer az német irodalom leg- 
nagyobb elbeszélője s e novella egyik legszebb alkotása. 
Helvila. Dráma 5 felvonásban. Irta Jokai Mór. A ko- 
szorus író e darabjának története a mai életben mozog. 
A magyar parlament világát festi, egy erkölcs vég- 
kép elzülött honatyával szembe állitva egy ideális férfit 
és rendkivül érdekes alakot, egy igazi mod ern lányt. 

Sokrates. A görög philosophiát ő fektette erkölcsi 
alapra. Komoly, rideg ember volt, ki az életben mindig 
csak a fogyatkozásokat látta, s magas elveinek elfaju- 
lását. Athén utezáin szóba állott mindenkivel, s mindig 
tanitott. Kérdezősködött valamiről, s rávezette az embe- 

dén, meggondolás nélkül beszélnek. Beszél- 
getése második felében aztán rávezette az illetőt a szó- 
ban forgó dolog fényegőre- Az ő tanitványa elt Plato. 
„,Ugy állnak ők egymás — irja Ranke – mint 
később Krisztus és keresztelő Szent dan Socrates 

eg magába zárkózott, szinte askezikus élete sokban 
emlekeztet egy keresztyén remetéére. Valóban van benne 
valami az askezis, s a földöntuli elmélyedés szelleméből. 
Följegyezte. róla, hogy egyszer egész éven át e y 
ben állva, mozdulatlanul dondolkodott. Az erkölcs ke 
gyetlen birája ő, elhanyagolt külsejü, torzonborz em 

mint Keresztelő János Trizian vásznán. M elter 
elmélkedik, szabadon, komolyan, nem a ségbeesés, 

hanem a remény geniusa körülte. Gendelaen 

ihlet vezeti. Ajkán a szeretet t Nem az athéniekhez 
beszél, hanem a világhoz. szavát, 

tét a szeretet vezeti, müvészeti felfogását is. 

az, a mivel a szépet felfogjuk. Soerates nem a 
hanem a birálat embere. Ezért kellett meghalnia is, 

mert az athéni demokrata alkotmányra csipős megjegy- 

u 

Nagy Képes Világtörténet 
A 12 kötete tervezett nag 

munkát Marczali Merk egyet. tanár szerkeszti, 
legkiválóbb magyar sznkemberek irják. A II. kötet, mely 
a görögök történetéről szól, em, Gyula nevét viseli 
homlokán. Egy kötet ára 8 frt. üzeté 30 kr. Kap- 
ható a kiadóknál (Révai Testvérek, 
ut 18.) és bármely hazai könyvkereskedésben. 

KÜLÖNFÉLÉK., 

Petőfi Sándor. 
Aszekely apróságok számára 

Irta : 

- 

Fülei Sz. Lajos. 

Petőfi Sándorról beszélek, gyerekek ! 
Minden játékot hát most félre tegyetek. 
Hallgassátok szépen, mit róla beszélek. 
Benne ragyogott egy dicső magyar lélek. 

Szép magyar Alföldön született Petőfi, 
Melynek a szépsége a szivet betölti. 

Szegény jámbor szülők ringatták a bölcsőt, 
Világért sem sejtve benne a nagy költőt, 

Ápolták, nevelték s 
Hát azt vették észre: 

mikor megnőtt Sándor, 
távozik, mint vándor. 

Nyakába vette az egész magyar hazát. 
Kereste: hol, merre tarthatja fenn magát ? 

z szenvedéseken, küzdelmen ment végig, 
e szép verseivel felszárnyalt az égig. 

nnen nyerte azt a nagy világosságot, 
Melylyel betöltötte az egész világot. 

Magyarország volt a legszebb eszményképe, 
Azután pedig a földnek jámbor népe. 

Ezek szabadságát áhitotta egyben : 
Szivet meginditó, lelkesitő versben. 

Sok szép verseket irt a magyar hazáról, 
Kőszivü ember is olvadoz dalától. 

Apjáról, anyjáról meg nem lekett 
Dalaiban róluk sokszor emlékeze 

S a mint telt az idő, ugy nőtt hire, neve. 
Akármerre fordult, dicsőség szállt ve ele. 

Eközben az ármány országunkra támadt, 
A tengersok bajnak hulláma kiáradt. 

Öt-hat ellenséggel álltunk szemtől- -szembe, 

Ezzel is, azzal is megküzdöttünk rendre, 

Ott volt Petőfi is, a lánglelkü dalnok 
Mintha lelkes szavát e perczben is hallnók. 

Hősies halállal mult ki a harcztéren, 

Legszebb csillag hunyt el fenn a magyar égen. 

Sok-sok idő telt el e nagy eset óta, 
Petőfit siralja sok szép magyar nóta. 

De a búbánatnak fátyolán keresztül, 
Az ő nagy nevének fénysugara rezdül. . 

És örök időkön ragyogni fog fén 
Ő lesz a nemzetnek legszebbik észménye! 

Vármegyénk közigazgatási bizottsága e havi 
rendes ülését szerdán tartotta meg Hollaky Árthur főis- 
pánunk elnöklete alatt. előadók om k kap- 
csán Ugron Gábor inditványára javaslat kidolgozására 
ulasították alispánt és főorvost, hogy minő intézkedések 

volnának teendők a magzatelhajtás korlátozására nézve. 

A véntogv ntotha felirat intézését határozták el a 

hely- 

y f 
Budapest, VIII., Üllői- 

házak uj összeirására s a házbéradók helyett Székely- 
Udvarhely városban a házosztályadó életbeléptetése tár- 
gyában. Reidiger kir. p. ü. ig. helyettes az illetékek késedel- 
mes behajtásáért egyik főszolgabiró és 51 község előljáró- 
sága ellen a felelősség kimondását kérte. A bizottság tekin- 
tettel vármegyén gazdasági viszonyaira, a felelősség ki- 
mondását jövő hora halasztotta, mi ellen az igazg-he- 
lyettes folebbezést jelentett. Az ülésnek 129 tárgya (köz- 
ségi és magánügyek) egyebekben kellő érdeklődés mel- 
lett nyert elintézést. 

— Unitárius istentisztelet. A Homoród-fürdőn a 
szokásos aratási há made alkalmából az snte isten- 
tisztelet f. hó 20-án 10 órakor fog megtartatni. 
Egyh. beszédet tart ert Dénes kzetet lel- 
kész; közremüködik a h.-karácsonfalvi ifj. vegyes dal- 
kar Benczédi Mózes ottani tanitó vezetése mellett. 

— Rendkivüli közgyülése volt vármegyénk törvény- 
hatósági bizottságának e hó 11-én a varmegyeház disz- 
termében. Kishalmágyi Hollaky Arthur főispán melege n 
z az igen szép számban egybegyült hizottsgok 

alapos, méltóságteljes mederben kezdetét vette a ta- 
harakozás A gyülésben, 
véget, állandóan ott voltak er Gábor és eváráas 
Endre országos képviselő, biz. t 
rendeleteket tudomásul vették s tztviselok etka 

mely a délutáni órákban ért 



: 

: 

141. oidal szé ÉKELYUDVARHELY 338. szám. 

nek julius 1- től való olróeiforara felirat intézését ha- 
a f. évi január 1-től 

ságukat nem koronázta valami fényes anyagi siker, 
legnagyobb vitára a város módositott szervezési sza- 
bályrendelete adott alkalmat. Ezen pontnál Ugron Gá- 

tározta el a közgyülés, melybe 

leendő folyósitást kérelmezi. A közgyüles folyama alatt 

bor a legmesszebb menő kritikát gyakorolta s alig volt 
§, melyhez módositást ne javasolb volna. Egyes esefek- 
ben csatlakozott a közgyülés s elfogadta az elfogadható 
módositásokat, de többször megtörtént, hogy §-t §-ra 
olvastak és a nagy székely kénytelen volt engedni. Ilye- 

tén képen az is előfordult, hogy véleményével egyedül 

maradt Általában szólva azonban, megbecsülhetetlen 
szolgalatot teljesitett a köz javára sokszor szigoru, 
kiméletlen kritikájával, mely hogy a rendes mederben 
maradjon, főispánunk törvénytudása és gyakorlati ké- 
pessége esetrol-esetre gondoskodott. Szabadon beszel 
hetett minden bizottsági tag annyit, a mennyi épen neki 

jól esett és igy a tárgyalt ügyek tisztán, komoly meg- 
fontolás mellett nyertek befejezést. Ezt örömmel irjuk 
már is általános tszteletben alló főispánunk eddig is je- 
lentékeny érdemei közé. A megvitatott szabályrendelet 
az állandó választmány és közgyülés stiláris módosítá- 
saival elfogadtatott majdnem 3 órai tárgyalás után. Del- 
után 3 órakor az első tárgy 12 esküdtbirósági tag meg- 
választása volt. Megválasztattak : Gyarmathy Ferenez, 
Török Álbert dr, Daniel Elek, Veress Mózes, Meny- 
hárt András, Gombos Sámuel, Szabó Gergely, Sper- 
ker Ferencz, Egyed Ferencz, Daniel Károly, Lántzky 
Sándor és Gagyi Lajos th biz. tagok. A villanyvilági- 

tárgyában hozott városi határozatot a közgyülés 
állandó választmány javaslata értelmében vissza- 

küldeni határozta a városi tanácshoz ujabb megfonto 
ásra. Az aszfalt gyalogjáró (járda) tárgyában felter- 

jesztett szerződést egyetlen módos tással egyhangulag 
elfogadta a bizottság és megerősitésre való felterjesz- 
téset elhatározta. Egyebekben minden tárgyalásra tüzött 
ügy a maga rendje és módja szerint elintézését nyer- 

vén, a főispán lelkes ért véget a rendki- 
vüli közgyülés d. u. 5 órakor 

— Hymen. Bágyi Feremvm huszti kir. adótiszt 

e hó 24-en esküszik örök hüséget Kassay F. Vilmáuak 
városunkban. 

— Ünnepelt főszolgabiró. Demeter Lőrinez drt, az 
Udvarhely-járás főszolgabiróját e hó 9-én kellemes meg- 
lepetésben részesitette járásának jegyzői kara. Nevnap a 

alkalmából lelkes beszéd kiséretében egy igen diszes, 
zenélő, a i kar tagjainak fényképeit haba fog- 
faló albumot adtak át testületileg szeretett főnökülenek, 
kit az egész járás közbecsülése kisér szorgalmas 

munkásságában. A főszolgabiró meghatva mondott kö- 
szönetet a nem várt meglepetésért és kitüntető bizalo- 
mért. Később a jegyzői kar társasvacsorával fejezte be 
az ünnepi aktust, melyre a főszolgabirót is meghivta. 

— Általános gazdasági kiállitás városunkban. A 
vármegyei gazdasági egyesület – szövetkezve a lóte- 
nyész-bizottmánynyal — folyó évi október hó 7-én Szé- 
kely-Udvarhelyt, a baromvásári téren általános gazda- 
sági kiállitást rendez, melyre vonatkozólag a rés szletes 
feltételeket lapunk jövő számában közöljük 

— Felső- ekoldogisszonyfalva községben a sznnídázó 
tanuló ifjuság folyó 1899. év augusztus 13-án (ma, va 
sárnap) a községi iskola nagytermében az „egyház 
javára szinielőadással egybekötött tánczestélyt ren- 
e vre a közönséget tisztelettel meghivja a ren- 

dezőség. Szinre kerül : „Bot csinálta doktor". Irta 

Moliére. Francziából forditotta Gabányi. Táncz kivilágos 
virradtig. Belépti jegy : I. Ref, 40 kr. II. hely 30 kr. 
Állóhely 25 kr. Kezdete fél 8 órakor. Felülfizeté- 
sek köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. 

— Sli A ,Kézimunkára nevelő országos egye- 

sület Ital városunkban már másodszor rendezett Slöjd- 
tanitó-tanfolyam, mely julius 17-én kezdődött, e hó 9-én 
záródott be. A bezárásra az egyesület Zigány Zoltán 
titkárt küldte le, ki már e hó 4-én ide érkezett s a 
hallgatóknak 3 előadást is tartott szorosan a munkássá- 
gukat illető törekvésekről és czélokról. A tanfolyamon a 
következő tanitók vettek részt: Ács János polg. isk. ta- 

nár Resicza abánya, Bokor Tamás áll. tanitó Szederjes, 

Gyerkes Mihály ig.-tanitó Alsó-Sófalva, Keresztes János 
áll. tanitó Bögöz, Molnár Vilmos közs. tanitó Patakfalva, 

Péter János áll. igazg-tanitó Alsó- Boldogasszonyfalva, 
Sándor Lajos közs. tanitó Miklósfalva, Szász Béla áll. 
ig.-tanitó Muzsna, Tóth András áll. isk. tanitó Tatrang 

(Brassómegye), Vásárhelyi József ev. ref. tanitó Debre- 
czen. Rendes munkása volt továbbá a tanfolyamnak To- 
kos Jenő patakfalvi ev. ref. lelkész. A famunkák tanitá- 
sát Guttenberg Pál az egyesület igazgatója és Belle 
László végezték, az agyagmintázásban Hargita Nándor 
áll. kő- és evamar igazgatótól nyertek szakszerü 

oktatást. A fa feldolgozása köréből végeztek 7- gya- 
korlatot a Maláské vonatkozólag s elkoszítottek 12-12 
tárgyat, köztük 5 drb gazdasági eszköz A mintázás kö- 

réből 6-6 orre ket llitottak ee A tanfolyam 
az egyesületnek 560 forintjába került, mely összeg- 
hez a leprvasámte kereskedelmi és iparkamara 
50 forinttal, az Udvarhelyvármegyel Takarékpénz- 
tár t pedig 50 koronával járult. 
„Kézimunkára nevelő Országos Egyesület igen leköte- 
lezte vármegyénket és városunkat az ált: al, hogy e 

tanfolyamot, melynek czélja a technika elemeit a nép- 
oktatás keretébe beilleszteni s népünket az ellek 
nitáson kivül kézügyességi oktatásban is részesi 
már másodszor rendezte nálunk. szlnalatmakat fejemk 
ki a felett, hogy sem a város, megye nem 
tudott semmivel sem járulni az Egyestlet ee kiadá- 
sához, reméljük azonban, hogy a vármegyei iparfejlesztő 
bizottság jövőre munkakörébe vonja emes czélért 
küzdő s népün javának előmozditására munkálkodó 

Egyesület támogatását is, s legalább annyit tesz törek- 
vése előmozditására, mi int a „Népnevelési Egylet", mely 

és hak eszközöket adott. Kilátást nyujt erre főis- 
érdeklődése, melylyel e fontos ügy iránt 

A helybeli polgári önképző- és 
légnagyobb magyar költő iránt 

ban alapitott gróf Mikes-féle üveggyár 

helyzete a kam 

érzett kegyelettől áthatva f. hó 6-án egy igen csinos 
kis emlékünnepélyt rendezett. Fájdalom azonban, fára 

me 
igen sokan távol voltak azok közül, a kiknek feltetlenül 
ott kellett volna lenniök. Hanem azért meg volt az er- 
kölcsi diadaluk s e törekvő egylet egy ujabb sikerrel 

lett gazdagabb. A müsor minden egyes pontja nemcsak 
alkalomszerüségénél, hanem a kiállitás ügyessége illetve 

az előadás hatásosságánál fogva is hóditott. „Petőfi ébre- 

dése" czimű drámai költemény, melyet a nemrég elhunyt 

E. Kovács Gyula irt, igen ügyesen volt előadva, ami 

Mészáros Zoltár Petőfit személyesitette — és 

Ráduly Mariska érdeme. Zajos hatást ért el Már- 
ton Árpád is, a ki Jókai ,Phantasmagoriá'-ját adta elő. 
,A kitünő vendég" czimü vigjáték szereplőit is határo- 
zottan dicséret illeti, de különösen ki kell emelnünk 

Szabó Gyulát, a ki olyan rutinnal játszta meg a kán- 
tor szerepét, a mely egy proffesszorista szinészn ek is 
dicséretére vált volna. Veress Nellike szeretetreméltó 
kis Fáni volt. 

„A Homoródszetmártoni Nőegylet" 1899. augusz- 
tus 20-a án H. a a községháza termében 
jótékonyezélu Kosaras Tánczvigalmat rendez, melyre a 

m. tisztelt közönesget tisztelettel meghivja a Tendezőség. 
Belépti dij : személyjegy 30 kr. Családjegy 1 frt 20 kr. 
Kezdete d. u. 6 órakor. Felülfizetések köszönettel fogad- 
tatnak s nyugtáztatnak. 

— Az agyagfalvi székely emlék javára a Nagy- 
Solymos és Hidegkut községi mtelszövetkezete 2 frtot 
küldött lapunk szerkesztőségéhez. Felzeztik ivünkre. 
Eddigi összege: 48 frt 50 

arl Müllers — azt peét Müller Károly 
helybeli o ur a „Budapest-szállót ábrázoló képes 
levelező-lapjaira — Bécsben. Privát gusztus, teheti. 
Annyit azonban tudomására hozunk, - ha talán elfe- 
ledte, vagy nem tudná — hogy Székely-Udvarhelyt, a 

Székelyföld anyavárosában, a „Karl Müller's*-féle ger- 
mánizálások eddig nem voltak divatban s tősgyökeres 

székely fajunk azokat nem is szokta eltürni. Volt, van 
és lesz nekünk Károly is elég, a kinél székely földön, 
verejtékes munkával ee enatake hazafias érzé- 

sek közt elköltsük, anélkül, hogy székely mivoltunkból 
kivetkőznünk kellene. Isten éltesse tehát Karl ur addig 
is, mig Károly lesz önből ! (Beküldték.) 

— Nagyszalontai Arny- ünnep. Nehány 
becsnszott téves közlés helyreigazitásául és minden fél- 

reértés kikerülése végett, van szerencsénk a nag s sza- 
lontai Arany- -Emlék-Eg gyesület nevében közhirré tenni, 
hogy az Arany-emlék-szobává átalakitott csonka-torony 
ünnepies megnyitása folyó augusztus hó 27-én (huszon- 

hetedikén) délelőtt 10 órakor lesz. - Midőn ezen meg- 
nyitási ünnepélyre az érdeklődő közönséget általában, 

egyesületünk alapitó és rendes tagjait pedig külön-külön 
tisztelettel meghivjuk: egyben kérjük, hogy a meghivásra 

igényt tartók – mennyiben meghivóikat meg nem kap- 

ták volna — legyenek szivesek Hadházy Kálmán egye- 
sületi pénztárnokhoz (Nagy-Szalonta) fordulni, kihez 
intézendők a tagsági dijak is (alapitó tagdij: 10 frt, 
egyszersmindenkorra ; rendes tagdij: 1 frt, 6 évi köte- 
lezettséggel.) nagyszalont ai Arany- Emlék- Egyesü- 
let nevében: Szél Kálmán, e. elnök, Tatár Balázs, e. 
jegyző. 

- A helybeli kir. áll. kl és agyagipari szakisko- 
lába való felvételért s illetve az ösztönditj iránti kér- 

vények folyó évi augusztus ho 20-ig az igazgatósághoz 
adhatók be a felügyelő bizottsághoz ezimezve. Részle- 
tes tudnivalók lapunk f. évi 30-ik számában olvashatók. 

— EÉEmléket az agyagfalvi rétre. Ujabban adakoz- 
tak : Petres József 768 sz. gyüjtőivén 5 Ífrt, a Nyárád- 
szeredai Közrmvelődesi Dalegy et mult hó 30-an tartott 

Pet pély Ravasz Árpád altal 44 
frt 5 összesen 49 frt 5 kr, ezt hozzáadva a már 

befolyt 801 frt 10 krhoz az alap összege tesz 850 frt 
15 kr. Fogadják a nemes szivü adakozók a végrehajtó 
bizottság hálás köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1899. aug. 
ho 12. Ferenczy János vgh b. pénztárnok 

— A marosvásárhelyi székelő, kamara jelentése 
szomoruan konstatálta, hogy a 97. év sanyaru köz- 

gazdasági 1898-ban még vál- 
tak. Ennek az oka főképp a rossz termésben keressndő. 

A kamara kerületét alkotó négy székely ,ármegyében 
buzából a megelőző 1897. esztendővel szemben 22 ezer 

métermázsával, rozsból 27 ezer meteházsával kevesebb 
termett. A kukoricza termés sem felelt meg a várako- 
zásnak. Bor a peronoszpora és jégverés miatt kevés 

termett. Olasz és hamis borok foglalták el a tért. Csik- 

vármegyében 3 uj gőzfürész keletkezett. A fakereskedés 
fellenditése érdekében kivánatos volna a me sék- 
lése. A gyáripar szük korlátok között mozgott. 1768- 

me 
gyáripar fejlesztése a folytonosan fokozódó kivámdorlas 
megszüntetése végett is szükséges volna. A kézmüipar 

mara területén kedvezőtlenebb volt, mint 
bármikor. Az ipar szánalmas elyzeta elegendőké ppen 
illusztrálja az a körülmény, hogy a fél millió lakossal 
biró Székelyföldön az 1897-ben Taltott 826 iparigazol- 
ványnyal szemben 1898-ban csak 698 uj igazolványt 
váltotta. A 2 iparbeszüntetéssel szemben pedig 
1898-ban 169 hagyta el mühelyét. E kedvezőtlen 
körölmeény a tömörüléstől való idegenkedésnek 
a követ vamee Szekely Udvarhelyt néhány év előtt a 
czipészek közös mühelyt alakitottak, ami oly nagy 
mértékben fokozta versenyképességüket, hogy az Alföldre 
is szállitanak már czipőket, csizmákat. Re 
üdvözli a kamara a központi hitelszövetkezetet, igazi 
em azonban csak az r vámterülettől vár. 
vánatosnak tartja a kamara, hogy székhelyén egy a 

kevnelih hasonló szövő Telkoln létesittessék. Kivána- 
tos volna továbbá 
helyi állami ipari szakiskoláknak internátussal való 
kibővitése, a székelyföldi iparmuzeum államositása ; 
ipari tanmühelyek létesitése és ipari vándortanitók alkal- 

mazásukat igazoló vedjeryevel láttassanak el s azok a 

portékák, ilyennel ellátva nincsenek, mint nem 
házalástól való eladástól tiltassanak 

el. Cyéltaverotömek tartja a ka vara a jelentékenyebb 
pontokon képzett fazekasok bekdlebitbk A fonó és 
szövőipar folytonos hanyatlás van, takács alig van 
már a kamara területén. A kdrati és a bőripar vegetál. 
A Székelyföld képviselve lesz néhány iparos készit- 
ményével a párisi világkiállitáson. A pénz és hitelviszo- 
nyok kedvezőek voltak. A székely vasutak ügyét sürgős- 

óhajtja. A jelentés fejezete a székely kiván- 
dorlásról szóló rész. 1898-ban T407-en vándoroltak ki. 
Nyolcz év alatt a e száma 38.483-at tett. Ma- 
gából Háromszékvármegyéből 1530-an nem jöttek vissza 
1898-ban. Ezek az tok minden kommentár nélkül 
elegendők arra, hogy sürgős segitséget követeljenek 

– A székelyduvarne elyi m. kir. pénzügyigazgató- 
ság részéről ezennel közhirré tétetik, hogy a gy.-szent- 
miklósi dohány nagyáruda zel elnyerése tárgyá- 
ban irásbeli zárt ajánlat utján ezen kir. hatóság hivatalos 
helyiségében 1899. augusztus hó 22-én délelött 9 órakor 
zárt irásbeli versenytárgyalás tüzetik ki. 

A holttestek szállitása. A még el nem elmetet 
holttatokok más helyre való szállitása ügyében ik 
vármegye fölterjesztésére a következő rendeletet fanta 

a belügyminiszter : ban az esetben, ha 
el nem temetett hullának más helyre szállitásáról van 
szó, ennek mő éről szóló rkét most az 
1894. évi XXXIII. t.-cz. életbeléptetése után nem a lel- 
késztől, hanem az állami anyakényvvezetőtel kell 
közölni, mert a kérdéses nyilatkozat ez esetben arra 
szolgál biztositékul, hogy a hulla elszállitása ne tör- 
ténjek meg a hal láleselnek az anyakönyvbe való be- 
jegyzése előtt. Olyan esetekben kebem midőn már 
eltemetett hullának kiásása szándékoltatik, továbbra is 
az eddigi gyakorlatot kell folytatni, mert a ha kilasétte 
anyakönyvezése az eltemetés előtt történvén, az állami 
anyakönyvvezető a már eltemetett hullák kigyetdka és 
olszállitása körül semmi tekintetben sincs érdekelve." 

— Iló menetü fodrász üzlet olcsón eladó vagy haszon- 
bérbe adó mele megmondja a kiadóhivatal. 

Szerkesztői üzenetek. 
etédi asükö és egy pár előfizető aláirással bekül- 

dött tu 4 itást — tán az iró nevét a felelős szerkesztőnek min- 
denkor tudnia kell — nem közölhetjük 

Többeknek. Csak türelem. A közölhetők sorrendben jőni 
fognak 

HIVATALOS RESZ. 
Udvarhelyvármegye alepániato Sz. 14846-899. 

alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va- 
lamennyi község előljáróságának. Közhirré tétel végett 
értesitem, hogy Csehétfalva és Tarcsafalva községel 
Marat" nevü havasi legelőin a száj- és kört 
járványosan, Szentlélek község marhaállományában pe- 
dig szórványosan; Olasztelek közs. havasi legelőjén a 
bivalvész; Kány ád, Homoród-Oklánd, Kis-Kükküllővár- 
megyében Handot és Gogán községekben a sertésvész; 
Patakfalva községben a erta járványosan fel- 
lépett s nevezett legelőkre és közs gekre a zárlat el 
van rendelve. Bogárfalva közsé ertésorbáncz 
megszünt és a zárlat feloldatott. Székelv-Udvarhely, 
1899. augusztus 7-én. Jakab Gyula, alispán 

Udvarhely vármegye alispánjától. Sz. 14801-899. 
alisp. Hirdetmény. A vármegyeházban lévő irodák ré- 
szére az 1899/1900. évi téli idényre szükségeltető 350 
köbméter száraz bükk-tüzifa szállitásának biztositása 
eczéljából f. évi szeptember hó 12-én déli 12 óráig alul- 
irthoz annál bizonyosabban nyujtsák be, mert később 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek tekintetbe. A felté- 
telek a hivatalos órák alatt alulirtnál tekinthetők meg. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. evi aug. hó 4-én. Jakab Gyula, 
alispá 

Pég Sz. 14800-899. alisp. Hirdetmény. Az udvarhely- 
vármegyei közkórházban ápolás alatt lévő betegek 19 
évre szükséges élelmezésük biztositása czéljábél az ár- 
lejtési tárgyalás f. évi szeptember hó 28-án d. u. 
órára a vármegyeház kistermében tüzetik ki. A vállal- 
kozni kivánók 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli aján- 
atukat f. évi szeptember 28-án déli 12 óráig alulirthoz 
nyujtsák be, később beérkezett ajánlatok nem vétetnek 
tekintetbe. A feltételek a hivatalos órák alatt alólirtnál 
megtekinthetők. Sz.-Udvarhelyen, 1899. évi aug. hó 4-én 
Jakab Gyula, alispán 

Sz. 14802-899. alisp. Hirdetmény. A vármegyei 
közkórházba az 1899–1900,. évi téli idényre szükségel- 
tető 445 köbméter száraz bükk-tüzifa szállitásának 
kositelen vezett folyó évi szeptember hó 12-én d. u. 3 
órára a vármegyeház kistermében árlejtés tüzetk ki. 
Vállalkozni ohajlok 50 kros bélyeggel ellátott irásbeli 
ajánlatukat f. évi szeptember hó 13-én déli 12 óráig 
alulirihoz nyujtsák be, mert később beérkezett ajánlatok 
nem vétetnek tekintetbe. A feltételek a hivatalos órák 
alatt alulirtnál megtekinthetők. Sz.-Udvarhelyen, 1899. 
évi augusztus hó 5-én. Jakab Gyula, alispán. 

Szekely- Udvarhely város területén, az alső 
határban, az állami ut mellett egy 20 holanyi 1. 
osztályu minőségü bennvaló 

Cá háztelkeknek 
örök áron eladó. 

Venni szándékozók e la kiadóhivatalában 
dakozódhatnak. 

Magas utalékban 
részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik tör ényszer 

engedett sorsjegyeknek részletfizetésre való eladásáv 

pénzintézet (részvénytársaság) számlájára 

Ajánlatok , eal czimen Eekstein 

ba Budapest, V., Ferdőimteza ttéz 
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Hirdetmény. Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 
A helyi és vidéki 

Azon t. cz. szülőknek és gyámoknak, kik Sz. 10.669–99. szb. 
. fiaikat, illetőleg gyámoltjaikat a székelyudvarhelyi 

épitkező közönséget Tóm. kath. főgymnasiumban akarják tanittatni, Faeladási hirdetmény. 

zéseket a leg- 
jutányosabb 
árak mellett 
elvállalok. 

ez uton van sze- 
rencsém értesi- 

teni, hogy min- 
denféle üvege- [ 

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 

megfelelek. 
A nagyérdemü közönség szives megren- 

delését kérve, vagyok teljes tisztelettel 

Szentpétery Gercely, 
Székely-Udvarhelyt. 

Üzlethelyiségem Szombatfalvi-utczában, a vasut 
mellett. 

Sz. 8448–1899. tlkvi. 

Hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék mint tlkvi 

hatóság részéről közhirré tétetik, hogy Udvarhelyvárme- 

gyei Takarékpénztár végrehajtatónak Mester Károlyné 
Bálint Hermina parajdi lakos végrehajtást szenvedő el- 
len 280 frt s járulékai kielégitése végett ezen kir. tör- 
vényszék területéhez tartozó, Parajd község 270. sz. 
tjkvben A T 5824. hr. sz. 2 Ént, 5911. sz. 1 frt, 
726. tikvi A T 336., 334 ,., 3841/,, hr. áz 8 ht 
812/,, Slá/, hr. sz. 2 frt, 1099], br. sz. 2 rt, 1181/,, 
1182],. hr. sz. 14 frt, 183412., Te- 1879/2. hr. sz. 
S frt, 2551 hr. sz. T frt, 3141/3., 3142], hr. sz. 4 frt, 
3162., 3163. hr. sz. 6 h, ksg 3803],. hr. sz. 7 frt, 

969. hr. sz. 10 frt, 4960. 
.hr. sz. I frt, 5199]. hr. 

ő155. hr. sz. a frt, 

hr. sz. 1 frt kikiáltási árban Mester Lőrinez ál- 
tal lefizetett bánatpénz elvesztése mellett – kárára és 
költségére, a mely összeg egyszersmind kikiáltási ár is 
— í899. évi szeptember hó 19-ik napján d. e. 9 órakor 
Parajd községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet igérőnek el fognak adatni. 

rverezni szándékozók a becsárnak 10 százalékát 
készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban kötelesek 
a kiküldött kezéhez letenni. 

Az árverési további feltételek a hivatalos órák 
alatt ezen kir. telekkönyvi hatóságnál megtekinthető. 

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. évi május hó 30-án. 

Dr Voith, 
kir. tvszéki egyes biró. 

Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város 
képviselő-testülete a negyedik tanitói állást rend- 
szeresitette. Ennek alapján 37-899. isk.-széki 
számu határozat folytán felkérem a pályázni 

óhajtó okleveles tanitókat f. évi augusztus 2l1-ig 
okmányolt pályázati kéréseiket hozzám benyujtani. 

Rendszeres évi fizetés 500 frt. 

Lakbérilletmény 100 frt. 

zekel Udvarhelyt, 1899. jul. 28. 

Dr Gyarmathy, 
isk.-széki elnök. 

Székelyudvarhelyi községi hitelszövetkezet 1899. 
évi augusztus 13-án d. u. 3 órakor a szövetkezet tanács- 
kozó termében 

rendkivüli közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24. §-a értelmé- 
en meghivatnak azon megjegyzéssel, hogy a mennyi- 

ben a fendi napra kitüzött közgyülésen a tagok kellő 
számban meg nem jelennének, az uj közgyülés 1899. 
évi augusztus 20-ára tüzetik ki, mikor is az tekintet 
nélkül a megjelenő tagok számára, határozatképes leend. 

Napiárend 
1. Belépés az országos központi 

zetbe. 
2. Két czégjegyző választása. 

Kelt Sz.-Udvarhelyen, 1899. évi julius hó 24-én. 

Az igazgatóság. 

hitelszövetke- 

Eladó gőzmalom. 
Egy 4 lóerőre berendezett egyjáratu, kettőre 

kis költséggel kiegészithető gőzmalom Farczád 
községben eladó. Tudakozódhatni lehet Buzo- 
gány Márton tulajdonosnál ugyanott. 

Kiadó bolthelyiség! 
Székely-Udvarhelyt, a Főtéren, az uj vár- 

megveház épületében lévő bolthelyiség eset- 
leg berendezéssel együtt kiadó. 

Kitünő forgalmi hely! Bővebbet Bárszon 
éla jelenlegi bérlőnél. 

tudomására hozom, hogy fensőbb intézkedés 
folytán 1899—1900. tanévtől kezdve a katholikus 
tanulókért 20 frt, a nem katholikusokért frt 
tandijt kell fizetni egyaránt. 

E mellett az eddig szedetni szokott egvéb 
dijak továbbra is fentartatnak. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. augusztus T 

Az igazgató távollétében : 

Daróczi János s. k., 
róm. kath. főgimnáziumi tanár 

EÉladó belsőségek. 
Székely-Udvarhely város terüle- 

tén, a felső határban a vasuti indó- 
házzal szembe lévő FNálint György 
által megnyitott uteza véágében lévő 
kertemet az utcza megnyujtásával, 
két oldalról apró telkekre 10 éves 
törlesztésre telosztom. 

Venniszándékozók Nagy Ferenez 
megyei hivatalnok urnál vagy Kos- 
suth-utezai lakásomon bővebb felvi- 
lágositást nyerhetnek. 

Özv. Sol ymossy Pálné. 

Udvarhelyvármegyében az árvátfalvi II. ha- 
tárrészben fekvő s a patakfalvi ev ref egyház, 
ev. ref. lelkész és ev ref. tanitó tulajdonát ké- 
pező, összesen 267 k. hold erdőterületen talál- 
ható 487 drb luczfenyő törzsnek mintegy 354 
m' fürészanyag és 38 ma épületfa-készlete 
ujabbi árverését folyó évi augusztus hó 24-én 
d. u 6 órára Patakfalva községházához tü- 
zöm ki. 

Kikiáltási ár 561 frt 40 kr, minek 10 szá- 
zaléka bánatpénz. 

Az árverési feltéte'ek alólirt főszolgabirónál 
és a székelyudvarhelyi járási m. kir. erdőgond- 
nokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Sz-Udvarhelyt, 1899. augusztus 9-én. 

Dr Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

Két tanuló felvétetik 
Vizy Domokos füszer- és csemege- 

üzletében Kassán. 
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Kikiáltási ár 19580 frt, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltétejek a székelyudvarhelyi m. kir. 

és a homoródoklándi főszolgabirónál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Homoród-Oklánd, 1899. évi augusztus hó 7-én. 
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Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árváltfalva II. határrészben fekvő és a lokodi közbirtokos- 

ság lulajdonát képező lenyőerdőből 10000 kataszteri holdnak mintegy 11400 me. lucz- 
fenyő- -fürészanyag és 3100 m' luczfenyő épületi fakészlele a szerződés megkötésétől 8 

számitott egy, esetlleg 3 évi kihasználási időtartam mellett 1899. évi szeptember hó 7-éen 68 
d. e. I0 órakor Lokod községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli érverésen el 

es 
járási erdőgondnokságnál 88 
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Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

Sz. 10602199. szb. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II határrészében fekvő és a belhlenfalvi bir- 

tokosság tulajdonát képező fenyőerdőből 82.03 k. holdnak 

luczfenyő épületfakészlete ujabbi árverését folyó évi 
augusztus hó 16-án d. e. 9 órájára Bethlenfalva község házához tüzöm ki. 

Kikiáltási ár 26798 frt 40 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az udvarhelyi járási erdőgond- 

nokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. julius 27-én. 

fenyő fürészanyag és 1833 m' 
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mintegy 16.888 m' lucz- 

Szabady Tveedert, 
szolga 

Udvarhelyi j 

Sz. 10601199. szb 
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árás főszolgabirójától. 

Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátfalva II. határrészben fekvő s a fenyédi közbirto- 

kosság tulajdonát képező fenyő-erdőből 117.74 k. holdnak, mintegy 18972 m' luezfenyő 

fürészanyag és 546 m' luczfenyő épületfa készlete ujabbi árverését f évi augusztus hó 

16-án d. e. II órájára Fenyéd községházához tüzöm ki. 

Kikiáltási ár 32790 frt 80 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 

Árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és az dvarhely járási m. kir. erdő- 

gondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Székely-Udvarhelyt, 1899. julius 27-én. 
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Nyomatott a kidótulajdonos Betegh Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt. 1899. 


